
N i e d e r s c h r i f t 

über die öffentliche Sitzung 
 

des Ortsgemeinderates Alterkülz 

 
am Montag, dem 25.04.2022 

 

im kleinen Saal des Gemeindehauses Alterkülz 

Beginn: 19:42 Uhr 

Ende: 22:10 Uhr 
 

 

Anwesend: 
 

Stimmberechtigt: 
 

Ortsbürgermeister Alfons Rockenbach als Vorsitzender 

Die Ratsmitglieder: 

Heike Birk, Ralf Göretz, Uwe Petry, Simone Rockenbach und Axel Werner (ab 20:23 
anwesend). 

 

Es fehlten: 
 

a) entschuldigt Ralf Lieschied, Arno Schmitt und Michael Nowak 
 

b) unentschuldigt ./. 

 
 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Ratsmitglieder. 
 

Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen und der Gemeinderat 
beschlussfähig ist. 

 
Die Mitteilung über Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung erfolgte im Amtsblatt der 
Verbandsgemeinde Kastellaun am 22.04.2022. 

 

Auf einstimmigen Beschluss des Gemeinderates wird die Tagesordnung in ihrer 
Reihenfolge, abweichend von der Einladung, wie folgt abgewickelt. 



Tagesordnung: 

 
 

A. Öffentlicher Teil 

 
 
 

1. Genehmigung der Niederschrift vom 22.03.2022 - öffentlicher Teil 

 
 

Gegen die o.g. Niederschrift werden keine Einwendungen vorgebracht; sie gilt 
somit gemäß § 41 GemO als bestätigt. 

 

 

 

 

2. Umweltputztag 2022 

 
 
 

Der Vorsitzende informiert, dass es seitens der VG Kastellaun ein Rundschreiben 
gab, indem die VG vorschlägt in diesem Jahr, am 14.05, wieder einen 
Umweltputztag durchzuführen. 

 
Nach kurzer Beratung ist der Rat einstimmig der Meinung, den Umweltputztag 
am o.g. Datum durchzuführen. Beginn um neun Uhr. 

 
 
 
 
 
 
 

 
3. Maiwanderung 

 
 
 

Der Vorsitzende informiert, dass ihm ein weiteres Angebot, für die Verpflegung, 
von der Bauernküche Brück GbR Neuerkirch vorliegt. 

 
Dieses sei, nach Prüfung, dass kostengünstigste. 

 
Nach kurzer Beratung wird der Vorsitzende gebeten, der Fa. Brück, den Auftrag 
für die Verpflegung zu erteilen. 



Desweiteren wäre über einen Vorschlag des Ratsmitglieds Petry über die 
Getränkeausgabe zu beraten. Dieser sieht vor, dass die Ortsgemeinde die 
Getränke bereitstellt und die Mitbürger* innen auf Spendenbasis sich selbst 
bedienen. 

 
Diesem Vorschlag wird zugestimmt. 

 
Die Veranstaltung wird, wegen der Witterung, im und vor dem Gemeindehaus 
stattfinden. 

 
Termine: Samstag 10:00 Uhr Aufbau 

 
Sonntag 10:00 Start der Veranstaltung 

 
 
 
 
 
 

4. Beratung und Beschlussfassung zur Schaffung neuer Kindergartenplätze 
im Raiffeisenlager 

 
 

Der Vorsitzende informiert, dass der Kindergartenbeirat beschlossen hat im 
ehem. Raiffeisenlager Alterkülz die dringend benötigten zwanzig 
Kindergartenplätze zu generieren. Mit dieser Maßnahme würde die unbeliebte 
Containerlösung entfallen. 
Die Planung der Umbauarbeiten würde die VG Kastellaun übernehmen und die 
Kosten natürlich durch alle fünf Mitglieder der Zweckvereinbarung getragen 
werden. 

 
 

Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss: 

 
 
 

Beschluss: -einstimmig- 

 
 

Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Alterkülz beschließt die Schaffung 
weiterer KITA-Plätze in der ehem. Raiffeisenbank Alterkülz zu unterstützen. Der 
Ortsbürgermeister wird ermächtigt für die notwendigen Beschlüsse im 
Kindergartenbeirat zu stimmen. 



5. Beratung und Beschlussfassung Straßenbeleuchtung, Umstellung auf LED 

 
 

Der Vorsitzende informiert, dass ihm mittlerweile ein Angebot der Fa. Elektro 
Bott vorliegt. Dieses beinhaltet den Austausch der Leuchtmittel in den 
Straßenlampen Hauptstr. und Nebenstraßen auf LED. 
Bei den Straßen Mühlenweg und Im Wehr können die Leuchtmittel nicht 
getauscht werden, hier müssen die kompletten Lampenköpfe ausgewechselt 
werden. 
Die Kosten für diese Maßnahme werden von der Ortsgemeinde als 
Instandhaltungsmaßnahmen übernommen. 

 

Bei der Erneuerung der kompletten Köpfe müssen die Kosten als 
wiederkehrende Beiträge auf die Mitbürger*innen umgelegt werden. 

. 
 

 

Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss: 

 
 
 

Beschluss: -einstimmig- 

 
 

Der Vorsitzende wird gebeten, der Fa. Elektro Bott, den Auftrag für die 
Umstellung der Leuchtmittel auf LED, zu den angebotenen Einheitspreisen, zu 
erteilen. 

 
Bei der Maßnahme, Erneuerung Köpfe, wird der Vorsitzende gebeten sich bei 
der VG Kastellaun zu informieren in wie weit man die wiederkehrende Beiträge 
umgehen kann. 
Dazu wird der Vorsitzende in einer der nächsten Sitzungen informieren und es 
kann weiter darüber beraten werden. 



6. Annahme von Zuwendungen nach § 94 Abs. 3 GemO 

 
 

Der Vorsitzende informiert, dass die Raiffeisen Bank Kastellaun eine 
Geldspende in Höhe von 400,00 Euro der Ortsgemeinde zur Verfügung stellt. 
Diese findet Verwendung zur Förderung der Jugendhilfe in Alterkülz (Spielplatz 
o.ä.). 

 
 

Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss: 

 
 
 

Beschluss: -einstimmig- 

 
 

Die Ortsgemeinde Alterkülz nimmt diese Zuwendung der Raiffeisenbank 
Kastellaun an. 

 
 
 
 
 

 
7. Sanierung der KiTa Alterkülz – Beschlussfassung über die 

Auftragsvergabe der Gewerke Elektriker und Trockenbauer 

 
 

 
Der Vorsitzende informiert über den Sachstand. 

 

Die Verbandsgemeindeverwaltung Kastellaun, Fachbeitrag 3 Bauen und 
Abwasserwerk, übermittelt die Ergebnisse der Ausschreibungen von zwei 
Gewerken. 
Diese wurden dem Rat vorgelegt und darüber beraten. 

 
 

Gewerk/ Leistung: Elektriker 
 

Wertung der Angebote und Vergabevorschlag: 
 

Für vorgenannte Leistung wurde ein Unternehmen abgefragt. 
Die Angebotsunterlagen wurden an einen Interessenten verschickt. 
Es wurde fristgerecht ein Angebot von folgender Firma eingereicht: 

 
1 Fa. Elektrotechnik Hammes, Völkenroth 

 
Nach Durchsicht der Unterlagen entsprechen alle Angebote den Kriterien der 
VOB und können zur Wertung zugelassen werden. 



Die Angebotsprüfung vor und nach der Wertung brachte folgendes Ergebnis: 
 

Geprüfte Angebotssummen, brutto inkl. aller Nachlässe. 
 

1 Fa. Elektrotechnik Hammes, Völkenroth 3.518,85 
 

Die Fa. Elektrotechnik Hammes aus Völkenroth geht als wirtschaftlichster 
Bieter für die Elektroarbeiten hervor. Das Angebot wurde nach technischen 
und wirtschaftlichen Kriterien geprüft und ist zuschlagfähig. 

 

Beschluss: einstimmig 
 

Der Auftrag wird an die Fa. Elektrotechnik Hammes aus Völkenroth zum 
Angebotspreis von 3.518,85 € vergeben. 

 
 
 
 

Gewerk/ Leistung: Trockenbauarbeiten 

Wertung der Angebote und Vergabevorschlag: 

Für vorgenannte Leistung wurden drei Unternehmen abgefragt. 
Die Angebotsunterlagen wurden an drei Interessenten verschickt. 
Es wurde fristgerecht ein Angebot von folgender Firma eingereicht: 

 
1 Fa. Schreinerei Christ, Dickenschied 

 
Nach Durchsicht der Unterlagen entsprechen alle Angebote den Kriterien der 
VOB und können zur Wertung zugelassen werden. 

 

Die Angebotsprüfung vor und nach der Wertung brachte folgendes Ergebnis: 
 

Geprüfte Angebotssummen, brutto inkl. aller Nachlässe. 
 

1 Fa. Schreinerei Christ, Dickenschied 9.756,09 
 

Die Fa. Schreinerei Christ aus Dickenschied geht als wirtschaftlichster Bieter 
für die Trockenbauarbeiten hervor. Das Angebot wurde nach technischen und 
wirtschaftlichen Kriterien geprüft und ist zuschlagfähig. 

 
Beschluss: einstimmig 

 
Der Auftrag wird an die Fa. Schreinerei Christ aus Dickenschied zum 
Angebotspreis von 9.756,09 € vergeben. 



8. Mitteilungen und Anfragen 

 
 
 

8.1 Schlepper TÜV 

 
 

Der Vorsitzende informiert, dass am 13.06.2022 um 18:00 Uhr unter dem 
Gemeindehaus eine Schlepper Hauptuntersuchung stattfinden wird. 

 
 

Die Ratsmitglieder nehmen Kenntnis. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
8.2 Niederschriften auf Alterkülzer Homepage 

 
 

Der Vorsitzende informiert, dass aus der Ortsgemeinde anfragen eingegangen 
wären, ob man die Niederschriften “ Öffentlicher Teil “ auf der Alterkülzer 
Homepage veröffentlichen könnte. 

 
 
 
 

Nach kurzer Beratung ist der Rat einstimmig der Meinung, nur die Niederschriften 
“ Öffentlicher Teil “ nach der Genehmigung durch den Rat auf der Alterkülzer 
Homepage zu veröffentlichen.



 


